

以人文之美推动精神富足

——四川米易县多措并举为高质量发展建设共同富裕试验区汇聚精神力量

◎ 曾仲文 程礼黎

人文精神是一座城市的灵魂，能够让城市更有温度和内涵。以人文之美推动城市文明深化，城市才能更富有特色与活力。如今，在四川省攀枝花市米易县，精神共富的美好图景正日渐清晰。

传承优良家风

为弘扬中华优秀传统文化，激励全县人民营造好家庭、涵养好家教、培育好家风，以家庭和美促进社会和谐，以家庭文明带动城市文明，米易县打造的易境·家风馆自2021年9月开馆以来，组织开展了一系列形式多样、内容充实、内涵丰富的文化艺术活动。

易境·家风馆由家风长廊和室内展厅两部分组成，内容涵盖古圣先贤修身齐家的家国情怀、革命先辈言传身教的高尚风范、历史名人恪守传承的人生境界、米易县传统家风文化和当代最美家庭先进事迹等。易境·家风馆室内展厅通过文字、图片、展板、楹联、投影、实物等形式，将家家训、清廉文化等主题内容呈现给广大参观者。易境·家风馆广邀艺术家、手工艺匠人、生活美学达人、群众互动传播、传承、弘扬中华优秀传统文化和新时代精神，自开馆以来，已举办多场好家风好家教公益讲座，吸引了众多群众前来聆听。

“最开始的出发点是打造米易的人文之境，以艺术融入生活，引导大家认知美、发现美、传承好家风，而现在我们将精神共富作为目标，今年以来已经开展三场活动，分别是两场读书会 and 一场元宵活动分享会。”易境·家风馆负责人曾书仪说。

优化文化供给

为满足群众精神生活需求，米易县不断优化文化供给，因地制宜打造一批乡镇文化综合体和文史、村史博物馆；实施文化惠民工程，打造“书香米易 全民阅读”文化活动品牌；积极探索与社会力量合作、公益众筹等方式，增强对老年人、未成年人、残疾人等群体的文化供给精准性；创新公共文化服务供给机制，推动公共文化服务机构拓展服务内容、创新服务形式，打造一批融合互联网服务、数字阅读、艺术展览等内容于一体的“嵌入式”新型公共文化空间，培育城市“第三空间”——城市书房新业态；加快补齐城乡文化设施短板，完善县级图书馆、文化馆、乡镇综合文化站等功能。

去年底，米易县图书馆城南翡翠湾分馆建成投入使用，免费开放。该馆占地面积近300平方米，藏书3000余册，集学习、阅读、休闲等功能于一体，全天候开放。“县图书馆翡翠湾分馆的建设，是我们推进全民阅读进社区的一项重要工作，也是打造城市‘15分钟阅读圈’的一项重要举措。分馆和总馆形成图书借还通还、一卡通用，方便借阅图书，让读者能享受到更高质量的公共文化服务。”县图书馆馆长赵维松介绍。

米易县图书馆已在城乡建立分馆14个，让广大群众畅享“阅读就在家门口”的幸福感，推动全民阅读高质量发展。2023年，群众到馆人数为11.8万余人次，借阅图书资料15.6万余册次；围绕“我们

的节日”，开展春节、元宵节等传统节日文化活动19场次，3500余人次参与；以线上线下相结合的方式，坚持每周开展“听妈妈讲故事”幼儿阅读活动，共计48场次，近3000人次参与……“这一年，我们很忙，但感觉很欣慰，仍然有这么多人喜欢阅读，仍然有这么多人喜欢参加文化活动，我想这就是文化的根。”赵维松说。

汇聚精神力量

近年来，米易县积极培育和践行社会主义核心价值观，深入推进公民思想道德建设，不断发挥道德模范的榜样示范作用，以凡人善举引领人们讲道德、尊道德、守道德，努力营造崇德向善、见贤思齐、德行天下的良好氛围。长期以来的努力，让米易诞生了许多先进典型，如孝老爱亲模范张春梅、诚实守信模范李从茜、敬业奉献模范郭友文等，他们激励着全县广大人民群众崇德向善、见贤思齐，为加快建设社会主义现代化米易贡献强大的精神力量。

如今，传统文化、德治教育、文明实践已成为米易最美的人文风景线，提振了城市精气神，凝聚了发展向心力。从强化公共文化阵地管理到提升综合文化站(中心)运行效能，从组织“非遗进乡村”宣传巡展到开展“关爱老人·文艺助力”智慧助老文艺志愿服务活动，从开展“悦读家乡”主题读书活动到进行文艺交流联谊……身处米易的每一人，都感受着人文之美的浸润洗礼，为高质量发展建设共同富裕试验区汇聚强大的精神力量。

文明风景线

福建漳州市：2024年首场道德典范宣讲走进社区

本报讯(漳文)3月21日上午，福建省漳州市2024年首场道德典范先进事迹宣讲活动在芩城区巷口街道民主里社区新时代文明实践站举行。

此次活动旨在进一步深化道德典范学习宣传教育活动，在漳州市掀起新一轮学习道德典范、崇尚道德典范、争当道德典范的热潮。

活动中，道德典范们先后向大家讲述各自的先进事迹。第六届漳州市助人为乐道德模范、“爱心100”活动发起人肖元权以《唯有爱让感动常在》为题，讲述他在平凡

的公益道路上带着越来越多爱心人士走出“聚小善，成大爱”的不平凡之路；第七届漳州市助人为乐道德模范、春天义演团团长林世波以《幼小心灵种满感恩种子 残疾之躯书写无悔青春》为题，讲述他从小种下爱的种子，虽身残却时时刻刻感恩，用实际行动将爱心传递的感人故事；第二届漳州市道德模范、漳州义工协会会长林丽华以《义工路上追梦人 志愿服务十五载》为题，讲述其积极投身公益事业，组建和壮大漳州义工协会的温暖历程。活动期间，主持人与道德模范们面对面微访谈，深入互动交流。

安徽滁州市：倡议“四个营造”提升餐饮文明

本报讯(徐以成)随着“清明”“五一”假期日益临近，为营造安全、舒适、规范的市场秩序，近日，安徽省滁州市市场监督管理局、商务局、食品安全协会、餐饮行业协会四个单位，联合向全市广大餐饮服务经营单位发出“四个营造”倡议，助力该市餐饮文明建设。

“四个营造”的内容是：营造安全健康餐饮消费环境。遵守餐饮服务食品安全操作规程，食材新鲜，加工规范，做人民群众放心的食品；营造诚信经营餐饮经营环境。遵守国家法律法规，接受有

关部门和社会各界监督，视顾客为上宾，公平公正交易，提供优质服务，做良心的餐饮服务者；营造制止餐饮浪费氛围环境。发扬中华民族传统美德，弘扬社会主义核心价值观，遵守《中华人民共和国反食品浪费法》，做“光盘行动”“崇尚节约”“爱粮惜粮”的倡导者和践行者；营造文明卫生餐饮文化环境。积极营造文明餐饮环境，提供卫生整洁的餐饮环境，维护“亭城”餐饮文化品牌和信誉，做文明卫生城市的宣传者和维护者。

山西兴县：在孩子们心中播撒交通安全种子

本报讯(薛克)为进一步加强中小学生的安全教育，近日，山西省吕梁市兴县交警大队宣传民警走进辖区城南小学，为孩子们上了一堂别开生面的交通安全教育课。

活动中，民警充分结合校园实际，围绕学生出行安全，通过PPT课件讲解、互动提问等形式，深入浅出地向孩子们讲解了交通信号灯、人行横道线等标志标线的作用，以及日常出行交通安全小常识；结合“一盔一带”、乘坐客运

车辆全员全程系安全带等行动，讲解了交通安全的重要性，并设置交通常识有奖抢答环节，同时现场示范如何正确佩戴安全头盔等，进一步增强了孩子们学习交通安全知识的热情。随后，民警从基础动作开始，现场教授交通指挥手势操。按照先易后难的步骤，民警一边进行动作示范，一边为孩子们讲解指挥手势的动作要领，让孩子们领会交警手势的含义，引导大家自觉遵守交通规则，安全出行。

用光影守护村民“精神家园”

——记农村电影放映员李玉华

◎ 田小艳

身边的美德善行

在云南省大理州弥渡县红岩镇，有一位女农村电影放映员——李玉华，曾一直陪伴着作为乡村电影放映员的丈夫，为村民放映一部部精彩的影片。丈夫去世后，她继承丈夫遗愿，把一部部精彩的电影送到各个村寨。

缘起热爱，风雨无阻

李玉华的电影放映事业，缘起于丈夫茶应明。1980年，18岁的茶应明被银幕后一个个精彩的故事深深吸引，他主动向生产队争取到担任电影放映员的机会。李玉华与茶应明就这样因放映电影而相识，因喜爱电影而结缘，成为夫妻。此后，从黄昏到深夜，夫妇二人一直穿梭于红岩镇12个村委会108个村寨之间，累计播放电影4000余场。

白天忙生计，晚上看电影，几乎成为李玉华与丈夫的日常，周而复始，即使白天再忙再累，他俩也要履行放映员的职责。去离家远的山区村委会放电影，要走几十公里蜿蜒盘旋的公路，每次放完电影回到家，都已经是凌晨两三点，他们放电影的步伐从未停歇，严寒酷暑，风雨无阻。电影机一开，看着村民沉浸在电影中露出满足的笑容，二人都觉得自己所有的付出都值得。他们的负责和用心，赢得了村民们的尊重和信任，每到一村，就有村民早早等在村口等候，帮忙搬设备、布置放映场地，期待又一次精彩的电影故事。

继承遗愿，接续放映

2015年，病魔缠住了李玉华的丈夫。弥留之际，茶应明对妻子说：“假如你愿意，我走了以后，你就接着去放电影吧，放电影能给别人带去快乐，也能让自己的日子过得更充实。”带着丈夫的遗愿和曾经放好电影的承诺，2020年，李玉华强忍着悲痛，正式从丈夫那里接过放电影的重任，一路前行。

一个人的电影放映道路困难重重：在外工作的儿女不愿母亲继续奔波，坚决反对母亲继续放电影；家里有80多岁的婆婆和4岁的孙子需要照顾，她同时

还在村小给学生做午饭，又要放电影，家庭工作难平衡；李玉华不会开车，放电影的设备运输是摆在眼前的难题；山区村庄路途遥远，道路崎岖，放完电影深夜回家，安全难保障……

然而，再多的困难都阻挡不了李玉华继续放电影的决心。儿女不同意放电影，她就耐心劝说，用行动来证明自己的决心；不会开车，她用儿女给她报名学车的钱买了一辆电动三轮车，从此电动小三轮成了她的“好搭档”；放映设备多，50多公斤的机器搬不动，她就慢慢拆开来分几次装卸。又要顾家、工作，又要放电影，她就精打细算挤时间：早上早早把孙子送去幼儿园，随后匆忙赶到村小给学生做午饭；做好午饭，立马回家给婆婆和孙子准备晚饭，准备放映机器；接孙子回家吃过晚饭，便骑上小三轮，拉着孙子去放电影，放完电影回到家，最早的时候也是深夜11点过。

在日复一日的辛苦忙碌中，儿女和村民逐渐体会到李玉华放电影的决心。儿子抽空回家，开车拉着机器，陪着她到偏远山村去放电影；村民只要看到李玉华骑着三轮车来放电影，远远地都会上前帮忙；三轮车出了小故障，大家也主动帮她维修……家人的支持和村民的热情，更坚定了李玉华的信心和决心，只要社会还需要，身体条件还允许，不管再难，我都一定会把电影放下去。”

为民服务，初心不改

为让村民更好地理解 and 欣赏电影，她会在放映前做足功课，详细介绍电影的背景和情节，让大家更深入地体会电影的精彩。电影放映前，她还会放映农业科技科普、禁毒教育、艾滋病预防、最新政策等宣传教育片，让日渐富裕起来的村民拓宽了视野，增长了知识技能。

李玉华不仅为村民放映“贴心电影”，还是大家心目中的贴心人——拉电影设备的小三轮车成为村民“招手即停”的拉货车，时常“顺带”帮村民拉蔬菜、粮食、化肥、农具等。李玉华时常会收到有偿商业推销的邀请，对方承诺她，如果在放映时帮忙宣传产品，就会给予报酬，但每次她都果断拒绝，“我不能为了好好放电影，就要一定要做到，不能为了钱而违背良心，做出对大家不负责任的事”。

文明新风吹进“春社节”

近年来，贵州省天柱县注溪乡以“社节”为契机，举行非遗展演、山歌展示、侗家婚礼等民俗活动，倡导移风易俗，树立文明新风，提升群众文明素养。图为近日，当地村民在注溪社节当天展示侗家婚礼。

王岩弟 摄



“好人之花”馨香满城

——记陕西铜川市“宜君好人”群体

◎ 宜君文

湍急的河流中，儿童的身影若隐若现，在河水已淹没孩子头顶的那一刻，你是否会毫不犹豫地跳入水中？千辛万苦创建的食用菌工厂发生用电故障，大片的香菇腐烂，面对村民黯然的眼神，你能否解决好这一切？面对脑梗的父亲、患尿毒症的姐姐、无依无靠的侄子，你能否承担起照顾家人的责任？在面临抉择的每个瞬间，他们都选择了积极向上，用爱和勇气去化解生活中的每个挑战，他们就是陕西省铜川市的“宜君好人”！

内损失了3万余元，寇妮儿几夜没合眼。“老百姓都看着呢，我们如果不赶紧处理，就是失信于民！”带着不达目的誓不休的决心，寇妮辗转于各个部门沟通协调，经过不懈努力，最终解决了食用菌冷链加工厂的燃眉之急，减少了集体经济损失。寇妮凭着诚实守信的优良品格、踏实留印的工作作风、不甘落后的骨气和敢闯敢干的勇气，赢得了村民信任。

孝老爱亲，谱写家庭温情传奇

在宜君县这片古老温暖的土地上，有两位如春风般温暖的女子——缙小艳，寇秀绒。她们用人间大爱，诠释着孝老爱亲的真谛。

缙小艳是中国移动宜君分公司的一名女职工。2000年，她的父亲患了脑梗，家中无子，大姐体弱，二姐贫困，三姐患病，无力担负父亲高额的医疗费用。作为家中的小女儿，她成了娘家的主心骨，每天忙碌工作一天的她，下了班还要照顾身患脑梗、糖尿病、高血压的父亲，每晚帮父亲擦洗身体、抹药、按摩。2007年，三姐又被确诊为尿毒症，由于三姐离异又没有工作，高额的医疗费用又一次落到缙小艳的肩上，这对家庭并不富裕的她来说无疑是雪上加霜，但她没有被困难压倒。不久三姐离世，正在上学的外甥也变成了她的“儿子”，随着外甥一天天长大，初中、高中、大学，所有花费都由她一力承担，对待外甥如亲儿子一样，没有一句怨言。20多年里，缙小艳用自己的实际行动践行着孝老爱亲的高贵品质。

寇秀绒是彭镇西村一名农村妇女。丈夫刘有宏身患心脑血管疾病，生活无法自理。她对丈夫几十年如一日，无微不至地关爱照顾，用柔弱的肩膀扛起家庭重担，将相濡以沫的传统美德诠释得淋漓尽致。丈夫的哥哥现年80岁，身患多种疾病，2019年其妻因病去世，2022年唯一的儿子也因病

去世。在这种情况下，身为兄弟媳妇的寇秀绒义不容辞，及时将哥哥接到家中，端水喂饭、洗脸洗脚，负责其生活起居。除此之外，家中洗衣做饭、种地割草也由她一人承担，虽然寇秀绒自己也年近多病，但她却用瘦弱的肩膀与坚强的意志挑起生活的重担。在她的言传身教下，子女都非常孝顺，一有时间就回家看望老人，抢着给父亲和叔父按腿脚、剪指甲，陪老人说笑解闷。在寇秀绒影响下，全村孝老爱亲蔚然成风。

敬业奉献，用行动诠释担当

郭智是宜君县公安局刑侦大队二级警长、宜阳派出所副所长。2011年加入公安战线，侦查破案的战场上有他挥舞正义之剑的风姿，追缉逃犯的征途中有他风尘仆仆的脚步，大街小巷之间有他不知疲倦的身影，普法宣传的走访中有他热情温暖的声音……从警十余年来，他破获各类刑事案件853起，抓获犯罪嫌疑人452人，移送起诉210人，破获故意杀人案、涉黑涉恶案、贩卖毒品案等有影响的大案要案21起，赢得了人民群众的称赞和组织的充分肯定。

宜君县哭泉中心幼儿园园长邢小艳自2000年参加工作以来，就扎根在基础教育一线，甘为人梯，先后在宜君县尧生乡中心小学、城关二小、哭泉镇中心幼儿园任教。23载春夏秋冬，她默默耕耘在曾经哺育自己的这片黄土地上，用满腔热血和火红青春，引导学生多方面成长；以独特的教育教学工作方法，为区域教育发展添砖加瓦；以踌躇满志激情满怀，为家乡的教育事业建功立业，成为宜君教师学习的楷模。

好人春风拂心田，文明花开满宜君。如今，越来越多的“宜君好人”，如闪耀的繁星，汇聚起“好人之城”的璀璨星空，化作宜君的精神财富和亮丽名片。

诚实守信，一心为民践行初心

2021年，寇妮刚刚当选太安镇榆树湾村党支部书记、村集体经济联合社理事长，就自掏腰包，将村中荒废已久的大棚进行了修整，带头种植蔬菜，不仅盘活了村集体经济，还让村民在家门口就有活干、有钱挣，做到村集体经济和村民收入“双增收”。

2022年10月，由于用电故障，食用菌基地一周